

外交部：近期仁愛礁海域多發緊急事態 責任完全在菲方

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人毛寧11日在例行記者會上指出，近期仁愛礁海域多次發生緊急事態，責任完全在菲方，根源在於菲方違背承諾，拒不拖走非法「坐灘」軍艦，並企圖對其實施大規模加固，實現永久侵佔。

就此向菲方提出嚴正交涉

有記者提問，12月10日，菲律賓派遣船隻擅自闖入中國南沙群島仁愛礁海域，企圖向仁愛礁非法「坐灘」軍艦運送建築物資，被中方海警船攔阻。事發後，菲總統、國家安全委員會對中方攻擊指責。中方對此有何評論？

毛寧介紹稱，12月10日，菲律賓一艘運補船、一艘公務船和兩艘海警船未經中國政府允許，擅自闖入中國南沙群島仁愛礁鄰近海域，企圖向仁愛礁非法「坐灘」的軍艦運送建築物資。其間，菲方船隻不顧中國海警船警告，執意衝圍仁愛礁潟湖，並以危險方式衝撞現場的中國海警船。菲方上述舉動嚴重侵犯中方主權，危害中方船隻和人員安全，中國海警依據國內法和國際法對菲方船隻採取必要措施，操作專業克制、合理合法。中國外交部已就此向菲方提出嚴正交涉，表示強烈抗議。

毛寧強調，仁愛礁是中國南沙群島的一部分，中國對包括仁愛礁在內南沙群島及其附

近海域擁有無可爭辯的主權，這是在長期歷史進程中形成並確立的，符合包括《聯合國憲章》在內的國際法。菲律賓依據非法无效的南海仲裁案所謂裁決，主張仁愛礁屬於菲律賓的專屬經濟區和大陸架，否定中國對仁愛礁的領土主權，違反國際法原則，在法律上是站不住腳的。

毛寧指出，近期仁愛礁海域多次發生緊急事態，責任完全在菲方，根源在於菲方違背承諾，拒不拖走非法「坐灘」軍艦，並企圖對其實施大規模加固，實現永久侵佔。中方堅決反對菲方侵佔仁愛礁的圖謀，已經通過多個層次、多個渠道向菲方表明中方嚴正立場，要求

菲方不得向非法「坐灘」軍艦運送用於大規模維修加固的建築物資，並提出妥善管控仁愛礁局勢的倡議。但菲方無視中方的善意、誠意和克制，違背自身承諾，不斷在仁愛礁海域侵權挑釁製造事端，持續散布虛假信息渲染炒作，嚴重違反國際法和《南海各方行為宣言》，嚴重侵犯中國的領土主權和海洋權益。

毛寧表示，中方再次敦促菲方停止海上侵權挑釁，停止對中方無端攻擊抹黑，不要採取破壞南海和平穩定的行為。中方將繼續按照國內法和國際法，採取必要措施，堅決應對任何侵權挑釁行徑，堅定維護自身的領土主權和海洋權益。

北方多地大雪 列車航班阻延

緊急停課轉在線教學 錯峰出行確保電暖供應

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻、劉蕊 北京、河南報道）北方多地迎來大範圍降雪。10日8時至11日，山西、北京、河北、河南、遼寧等省份多地普降大雪，部分地區出現暴雪。降雪在朋友圈刷屏的同時，也為出行增添了不少麻煩。山西一高速發生40餘車碰撞的連環事故，北京、山西、遼寧等十餘省份的百餘個高速路段因降雪臨時封閉。機場亦受到影響，截至11日10時，首都機場取消航班62架次。鐵路方面，北京西站、西安北站開往鄭州、成都等方向的多趟列車停運，河南鄭州發車的百餘趟列車停運。鄭州、濟南等地中小學及幼兒園臨時停課或轉在線教學。各地交警、道路養護等部門急速出動，全力保障民眾出行。

據中國氣象局介紹，10日以來，華北、黃淮等地出現中到大雪，局地暴雪或大暴雪，新增積雪深度3~8厘米，部分地區超過10厘米；中東部地區氣溫普降8~12℃，局地14℃以上，北方部分地區出現6~8級陣風。

降雪對交通出行造成了較大影響。「大雪帶來美景的同時，也為出行製造了很多麻煩。」北京市民劉女士11日一早準備帶孩子去頤和園賞雪，最終因交通問題未能成行。她說，「雪天路滑加之視線受到影響，剛出門就遇上幾起車禍，還是選擇打道回府。」

京津冀等134個路段封閉

據內地媒體報道，截至11日中午，受降雪及路面結冰影響，北京、天津、河北、山西、內蒙古、黑龍江、山東、河南、陝西、甘肅、青海、新疆境內134個路段封閉。11日上午，作為重要鐵路樞紐站的鄭州站降雪量已達14.2毫米，積雪深度超過10厘米。鄭州開往北京、濟南、蘭州、溫州、廈門等方向百餘趟列車停運。北京西站、西安北站開往鄭州、成都等方向的多趟列車停運，部分線路限速運行，啟動除冰除雪作業，盡量減少降雪對出行的影響。

機場亦受到影響，截至11日12時，北京首都國際機場當天計劃起降航班1,100架次，運送旅客約15萬人次，已執行320架次，取消65架次。首都國際機場、大興國際機場正式開啟今冬首次飛機除冰。另外，截至11日16時，北京公交167條路線停駛。

寒冬之下，除了鏟雪除冰積極應對交通問題外，各地各部門紛紛推出停課、錯峰出行等應對措施，為民眾生活增加暖意。河南鄭州教育局決定11日採取臨時停課措施，停課範圍為全鄭州市所有初中、小學和幼兒園學生。河南安陽和新鄉亦發布關於極端惡劣天氣條件下臨時停課的緊急通知，宣布11日所有初中、小學和幼兒園學生停課。山東濟南倡議，11日除保障城市正常運轉和便民服務崗位外，其他機關及企事業單位人員實行錯峰上下班。確因天氣原因無法按時到崗的人員，不計入日常考勤。社會各單位可參照執行。各地供電和供暖部門亦提前部署，確保電力和暖



◆12月11日，北京，車輛在東三環上行駛。從12月10日夜間開始，北京迎來全市性明顯降雪。受降雪影響，北京早高峰時段交通指數達嚴重擁堵等級。

氣可靠供應。

13至16日多地有大到暴雪

據悉，大範圍雨雪天氣還將持續。中央氣象台預計，13日至16日，中東部地區將再次出現大範圍雨雪和寒潮天氣。其中，13日至15日，內蒙古中部、陝西北部及東部、山西南部、河北、北京、天津、河南北部、山東西北部、遼寧、吉林中東部、黑龍江東南部等地部分地區有大到暴雪。14日至16日，新一股寒潮將影響中國大部分地區，中東部地區氣溫將下降8~12℃。18日前後最低氣溫0℃線可南壓至貴州至江南北部。

氣象專家提醒，華北、黃淮的強降雪落區與10-11日出現強降雪的部分區域高度重疊，日降雪量具有一定極端性，受寒潮影響，中東部地區氣溫持續走低，華北、黃淮等地最低氣溫將接近或跌破歷史同期極值，需關注雨雪及寒潮天氣對交通出行、城市運行及設施農業等方面的影響。



◆12月11日，河南鄭州，交警救援雪地受困的車輛。鄭州全市按照「機械化除雪為主，人工除雪為輔」的除雪模式，積極開展清除冰雪工作。

故宮披銀裝 閉館日仍引賞雪人

下雪天隨手一拍就是風景，各地網友11日紛紛開啟曬照模式。北京城一夜換「冬裝」，更是一度將故宮博物院頂上了熱搜榜首。網友們紛紛表示，「可惜故宮每逢周一閉館，要不然一定進去拍雪景。」在感受到大家的热情後，故宮官方微博特地發文稱，「雖週一，但紫禁城的初雪不會缺席！」隨後，貼心附上了一系列視頻和美國，助網友們「雲賞故宮雪」。

此前，每到下雪天，故宮都會「換上」紫禁城·雪景



◆12月11日，人們在故宮角樓附近拍攝雪景。自12月10日夜間開始，北京全市各地陸續降雪。

限定裝，吸粉無數，不少北京市民會專程前往故宮賞雪。而這次京城初雪，卻遇上了故宮每周一的閉館日，令不少民眾遺憾不已。很多人選擇登上故宮神武門對面的景山「曲線賞雪」。站在景山的萬春亭俯瞰故宮，宮中雪景盡收眼底。

初雪裝點北京城 銀裝素裹總相宜

「一夜之間，宮城內外已被潔白包裹。琉璃金頂玉塵層疊、朱牆廊壁銀星閃閃。極目遠望，丹宸碧瓦與雪相接，與天一色。」「彤階飛雪，青枝寒酥。滿城銀裝下，星星點點丹紅、金黃散落其間，構成紫禁城冬日的動人畫卷。」「白雪為底，黃簷作線，點點朱紅似音符躍動，如玉落珠盤，譜寫出一首雪落丹宸的磅礴樂章！」「寒蕊數數，飛羽翩翩。冬日精靈打破了冰雪間的寧靜，為紫禁城的初雪增添無限生機！」……故宮博物院官方微博貼心地為網友放送了30餘張紫禁城雪景，並同步了兩個雪景視頻，令網友們直呼「美」「過癮」。

除了故宮，雪中的頤和園亦是美景如畫。往萬壽山上走，紅色的牆體與白色的雪相映襯，描繪出了一幅獨特的雪景。長城雪景也不容錯過。下了雪的長城依然威嚴壯觀，銀裝素裹之間，更顯江山如此多嬌。有雪落燕園，也有清華園看飛瓊，北京大學和清華大學的官微也分享了校園內的美麗雪景。

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

深首個「即買即退」離境退稅試點羅湖啟用

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）深圳市首個境外旅客離境退稅「即買即退」集中退付點11日正式亮相羅湖區萬象城。港人在深圳試點退稅商店內購買退稅物品後，可以在集中退付點領取退稅現金。有港人表示，在深圳購物可以退稅，且即買即退，感覺更加實惠，今後北上的次數會更多。

實退增值稅額為商品價稅9%

據悉，離境退稅「即買即退」，是指境外旅客（含港澳同胞）在試點退稅商店內購買退稅物品後，索取增值稅普通發票及《境外旅客購物離境退稅申請單》，向商場內的集中退付點提供本人所持信用卡並辦理足額預授權擔保後，現場即可領取退稅現金。境外旅客的實退

增值稅額為商品價稅合計的9%，即購買價稅合計10,000元的商品可以獲得900元的退稅，相當於政府直接給境外旅客（含港澳同胞）在深圳購物打了9.1折。

深離境退稅商店逾200家

自2016年離境退稅政策在深圳落地以來，深圳全市離境退稅商店一共205家，羅湖區172家，數量居全市之首，佔比83.9%，其中，金華光134家，萬象城31家。對此，深圳市稅務局與深圳市商務局在羅湖萬象城現有離境退稅商店中，遴選了第一批共23家離境退稅「即買即退」商店，並在此設立了離境退稅「即買即退」集中退付點，讓境外旅客可以在商店購物完之後直接在商場辦理退稅，

大大提升了境外旅客在深消費的便利度。這些試點商店涵蓋了路易威登、菲拉格慕等國際知名消費品牌。

「今天我買了價格16,200元（人民幣）的提包，現場就收到了1,438元的退稅款，感覺很方便。」一名來自俄羅斯的IGOR成為深圳市首筆「即買即退」政策的受惠者。

深圳市首個境外旅客離境退稅「即買即退」集中退付點坐落於羅湖萬象城，位於蔡屋圍國際高端消費街區，距羅湖口岸僅3個地鐵站，為港人熟悉的商圈之一。

羅湖區方面表示，將積極推廣落地離境退稅「即買即退」便利措施，並爭取將羅湖更多商場納入離境退稅「即買即退」業務試點之中，進一步提升境外旅客購物離境退稅服務的便利化和滿意度。



◆深圳市首個境外旅客離境退稅「即買即退」集中退付點亮相羅湖。

香港文匯報深圳傳真